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          На сьогодні в багатьох областях техніки використовуються різноманітні сенсори 
дослідження фізичних параметрів газу, зокрема густини та концентрації. Але основним їхнім 
недоліком є низька точність вимірювання, що пов’язано з впливом дестабілізуючих факторів та 
показників адіабати. У зв’язку з цим постає задача підвищення точності вимірювання сенсорів. 
          На сьогодні широке розповсюдження набули оптичні інфрачервоні сенсори. Процес 
проходження інфрачервоного світла через газ описується відповідно до закону Бугера-Ламберта-
Бера, який містить експоненціальну складову, яка носить нелінійний характер.  

Оскільки залежність концентрації від інтенсивності випромінювання має експоненціальний 
характер, то використовується схема з глибоким оберненим зв’язком.. 

Якщо функція прямого перетворення  xfy  , то обернений зв’язок повинен реалізувати 

функцію  yfxk
1 , де kx  – вихідний сигнал оберненого перетворення, y  – вихідний сигнал 

прямого перетворення. Тоді величина  yfxxxx k
1  називається сигналом 

неузгодження та є функцією похибки прямого перетворення. Сигнал неузгодження 
x використовується для корекції вихідного сигналу. Таким чином, для отримання  сигналу 

некомпенсації x  в сенсор введено компаратор, який здійснює порівняння, вихід якого по 
оберненому зв’язку пов’язаний з суматором. А вихідним сигналом оберненого перетворення в 
такому випадку буде напруга живлення, що подається на вхід схеми і змінюється залежно від 
величини концентрації газу. 

Залежності вихідної напруги сенсора без використання 1 та з використанням 2 глибокого 
оберненого зв’язку наведені на рис. 1.  

 
Рис. 1. Результати моделювання: 1 – сигнал після експоненціатора; 2 – сигнал з виходу схеми 

 
          Таким чином, встановлено, що використання глибокого оберненого зв’язку (на підставі     
рис. 1) дає змогу лінеаризувати вихідну функцію та підвищити точність вимірювання.  
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